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Ewa Rutkowska
Zespó³ Szkó³ Zawodowych Nr 6 w Bia³ymstoku

Scenariusz zajêæ edukacyjnych
�Gdzie zaczyna siê droga do sukcesu�

Temat: Gdzie zaczyna siê droga do sukcesu?

Cele operacyjne:
Uczeñ:

� zauwa¿a wieloaspektowo�æ terminu �sukces�
� wymienia cechy osoby zdolnej do odniesienia sukcesu
� rozumie sens samodoskonalenia

Metody: pogadanka, burza mózgów, dyskusja, æwiczenia

�rodki dydaktyczne: karta pracy

Przebieg lekcji:
1. Wprowadzenie � nauczyciel rozpoczyna pogadankê od powo³ania siê na s³owa Erica Hoffe-

ra: Cz³owiek ucz¹cy siê podbije �wiat. Cz³owiek nauczony przekona siê, jak doskonale zosta³
przygotowany do ¿ycia w �wiecie, którego ju¿ nie ma.
Aby pobudziæ uczniów do aktywnego udzia³u w zajêciach, prowadz¹cy zadaje pytania:

� Czym jest dla ciebie sukces?
� Kto jest wed³ug ciebie cz³owiekiem sukcesu?
� Czy ka¿dy mo¿e nim siê staæ?

W odpowiedziach uczniów mo¿na spodziewaæ siê takich sformu³owañ, jak: Sukces to:
ukoñczenie szko³y, du¿y maj¹tek, znalezienie pracy, pi¹tka z podstaw przedsiêbiorczo�ci,
z matematyki. Cz³owiek sukcesu kojarzy siê z: biznesmenem, matk¹, sportowcem, finali-
st¹ olimpiady. Nie ka¿dy mo¿e byæ cz³owiekiem sukcesu.
Podsumowuj¹c wypowiedzi uczniów, nale¿y podkre�liæ, ¿e sukces to s³owo, które ma wiele
znaczeñ. Sukces to pomy�lny wynik, satysfakcjonuj¹cy finisz, powodzenie, triumf. Jest
efektem naszej pracy, starañ, poszukiwañ. Kojarzy siê g³ównie z karier¹ zawodow¹, ale
zwi¹zany jest tak¿e z osobist¹ sfer¹ ¿ycia.

2. Nauczyciel zadaje kolejne pytanie: � Dlaczego nie wszyscy ludzie osi¹gaj¹ wyznaczone cele?�
Najprawdopodobniej wiêkszo�æ uczniów stwierdzi, ¿e brakuje im cech cz³owieka sukcesu,
takich jak: zaradno�æ, komunikatywno�æ, asertywno�æ, kreatywno�æ. W wiêkszo�ci ucznio-
wie nie wierz¹ we w³asny sukces, s¹ przekonani, ¿e brakuje im potrzebnej wiedzy, wiary
w siebie oraz skuteczno�ci dzia³ania.
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3. Nauczyciel dzieli uczniów na zespo³y 2-osobowe i rozdaje im karty pracy.

W odpowiedzi na pierwsze dwa pytania uczniowie najczê�ciej podaj¹ w³asne pozytywne
cechy: umiem s³uchaæ innych, potrafiê doradzaæ, opiekujê siê potrzebuj¹cymi pomocy, umiem
organizowaæ czas sobie i innym. Na pytanie trzecie zazwyczaj pada odpowied� przecz¹ca.
Nauczyciel u�wiadamia uczniom, ¿e w drodze do sukcesu mog¹ byæ przydatne ró¿ne cechy
i umiejêtno�ci. Przy czwartym pytaniu prowadz¹cy informuje, ¿e chc¹c osi¹gn¹æ sukces za-
wodowy i/lub osobisty uczniowie powinni umieæ zarz¹dzaæ czasem, gospodarowaæ pieniêdzmi,
negocjowaæ, rozwi¹zywaæ konflikty, powinni mieæ odpowiednie kompetencje i byæ pozy-
tywnie nastawieni do tego, co robi¹, zdolni do kompromisu.

4. Nauczyciel zadaje pytanie: �Jakie znaczenie maj¹ kompetencje w osi¹ganiu sukcesu?�. Wyja�-
nia znaczenie pojêcia kompetencji, tzw. technical know-how (umiejêtno�ci zwi¹zane z danym
stanowiskiem pracy ) i korporacyjnych (charakterystyczne dla danej organizacji, które nale¿y
zaakceptowaæ, je�li zamierza siê osi¹gn¹æ w niej sukces, np. umiejêtno�ci kooperacyjne).

5. Podsumowanie:
� uczniowie stwierdzaj¹, ¿e niemo¿liwe jest opisanie modelowego cz³owieka sukcesu, wyzna-

czenie jednej s³usznej drogi do sukcesu. Uwa¿aj¹, ¿e musz¹ wierzyæ w siebie, w swoje umie-
jêtno�ci, i od najm³odszych lat wzmacniaæ swoje dobre cechy, rozwijaæ umiejêtno�ci
zawodowe, sprawdzaæ siê w ró¿nych dziedzinach, a przede wszystkim pamiêtaæ, ¿e tylko od
nich zale¿y, kiedy i gdzie zrobi¹ pierwszy krok na drodze do sukcesu;

� nauczyciel podkre�la: �Wygra ten kto wejrzy w siebie, prze¿yje wewnêtrzn¹ przemianê, bêdzie
potrafi³ po³¹czyæ wewnêtrzne warto�ci ze �wiatem najnowszych technologii... Przegra ten, kto
siê nie zmieni i upojony sukcesem spocznie na laurach� (Jacek Santorski). �Analfabetami XXI
wieku zostan¹ Ci, którzy nie bêd¹ siê uczyæ, zapominaæ i uczyæ na nowo� (Alvin Toffler).

Karta pracy

A. Za co ceni¹ Ciê przyjaciele?

B: ............................................................................................................................ ...................................

...............................................................................................................................................................

A. Za co ceni Ciê rodzina?

B: ............................................................................................................................ ...................................

...............................................................................................................................................................

A. Czy uwa¿asz, ¿e mo¿esz odnie�æ sukces? W jakiej dziedzinie?

B: ............................................................................................................................ ...................................

...............................................................................................................................................................

A. ............................................................................................................................ ...................................

B. Co nale¿y zrobiæ, by osi¹gn¹æ wyznaczone cele?

...............................................................................................................................................................

...............................................................................................................................................................

Na pierwsze dwa pytania ka¿dy odpowiada samodzielnie, przy ostatnim pytaniu uczniowie wymieniaj¹
siê kartami (kolega A wpisuje na karcie kolegi B, co powinien zrobiæ, by osi¹gn¹æ sukces).

Scenariusz zajêæ edukacyjnych �Gdzie zaczyna siê droga do sukcesu�
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Topic of Education Training:
�Where does the Success Way Start?�

Aims: students:
� notice the diversity in success world
� give characteristic of successful man
� understand a sense of self-improvement

Methods: lecture, brain storm, discussion, exercise
Lesson course:
Introduction: Teacher starts the discussion, ask students : what is a success?, who is a successful

man?, who can reach a success?
Analysis of student�s answers: �it is impossible to create one model of success and indicate

only one proper way to triumph�
Discussion
Final conclusion: If we want to reach a success we have to believe in our competences and

develop our skills.
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